
WHAT WOULD LEARNING
LOOK LIKE IF STUDENTS
WERE IN CHARGE?

Learning my way = using my
personal digital tools to explore
academic interests on my own

Students say they like learning when:

It is about how 
to do things*

It is about 
ideas

It is about 
how to make or 

build things

They are in 
control of the

learning process

68% 59% 54% 51%

*Students in grades 6-12

Online or In-School?

17% 65%
Grade 6-12 
students that 
say they learn 
best in an online
classroom

Grade 6-12 
students that

say they learn 
best in a physical

classroom

Technology:
Using technology
outside of school

to pursue self-
directed learning

Students say these learning 
experiences will prepare them 

for future success:

Language:
Learning a

second
language 

Community:
Engaging with

the local
community on
collaborative

projects 



Leadership:
Being part of a

leadership group
at school

Real world:
Participating in

authentic
problem solving

around real-
world issues  






Job: 

Having work
experience or

internship 



High School Girls 

High School Boys

80%

Watching videos to
learn how to do things* 

Using online writing
tools for self-
improvement 

Asking Alexa or
Siri questions 

Playing online games &
watching others play

online games to develop 
workplace skills

Using social media to
learn about new ideas 

74%

60%

50% 46%

48%

Using a digital learningUsing a digital learning  
device to support readingdevice to support reading

TechnologyTechnology
supports greatersupports greater
communicationscommunications

with teacherswith teachers




SOURCE: Speak Up 2020-21 Research Project Findings - the results of the authentic, unfiltered views of
50,000 K-12 students, parents and educators collected from September 2020 through May 2021. 
Speak Up is an annual research initiative of Project Tomorrow. Learn more about Speak Up and other
research findings from Project Tomorrow at tomorrow.org .

Students feelStudents feel
in control ofin control of
their learningtheir learning





Students canStudents can
learn at theirlearn at their

own paceown pace




Students takeStudents take
greater personalgreater personal
responsibility forresponsibility for

learninglearning

TechnologyTechnology
facilitates betterfacilitates better
collaborationscollaborations

with classmateswith classmates

*Students in grades 6-12

Results from the 2020-21 Speak Up  Research Project

66%
60%

49%
55%

35%

53%
46%

52%

37%
42% 38%

Communication PreferencesCommunication Preferences

Best tools for teacher
communication to students:



Best tools for communicating

general school info to students:



Text message

Personal Email



Two-way messaging apps 

TM


